

勞動部職業安全衛生署109年11月廉政月刊

壹、廉政法令與訊息

2019 CPI 清廉印象指數

掌握4大重點，看懂清廉印象指數

全球清廉度衡量指標

清廉印象指數(Corruption Perceptions Index, 簡稱CPI)主要是針對公部門貪腐情況主觀印象的量測，反映的是一個國家或地區公共部門公務員(含政治人物)貪腐程度的觀感，是目前全球最廣泛被用來衡量各國整體清廉度的社會經濟指標。

國際透明組織發布

國際透明組織(Transparency International)成立於1993年，目前在世界上100個國家成立分會，在台灣的分會稱為台灣透明組織協會。為測量貪腐情況的嚴重程度，該組織從1995年開始，根據各種貪腐調查結果，建構以國家為評比對象的「清廉印象指數」，每年發布評比結果。

綜合性指標

該指數本身不是一項民意調查結果，而是蒐集獨立機構所發布之調查資料，經過標準化及統機轉換程序綜合而成。各調查項目非涵蓋所有評比國家。

分數越高越清廉，滿分為100分

該指數以0-100分衡量，分數越高代表越清廉，然在嚴謹的計算下，獲得高分的國家並不多，2019年全球計有180個國家及地區納入評比，沒有國家獲得滿分，有三分之二的國家得分低於50分。

2

歷年臺灣 CPI 變化趨勢

2019 年臺灣 CPI 排名第 28 名，分數 65 分，創新評比標準以來新高。



貳、貪瀆案例

一、法務部廉政署中部地區調查組偵辦伸港鄉公所曾○○等人涉嫌收取回扣等案，業經臺灣彰化地方法院判決有罪。

伸港鄉長曾○○、代表會主席林○○，欲重新發包伸港公所辦理之第三納骨堂納骨櫃工程，並採最有利標決標方式，以藉機向廠商收取回扣，曾○○遂透過白手套王○○居中聯繫，內定由建築師謝○○得標設計監造、廠商邱○○得標新建工程，再由建築師謝○○、廠商邱○○自行勾選對自己有利之外聘評選委員，內聘評選委員則由鄉長曾○○決定。分別於105年9月、12月間評選設計監造及工程，評選結果由建築師謝○○、廠商邱○○分別以新臺幣（下同）192萬4000元、4733萬元得標。建築師謝○○依約定將回扣28萬8000元透過主席林○○，轉交予鄉長曾○○；廠商邱○○則將回扣1400萬元分3次交付，於簽約後、估驗款及尾款撥付後各交付450萬元、450萬元及500萬元，其中主席林○○共分得600萬元，主席林○○並將其中30萬元交予

白手套王○○做為報酬，餘800萬元則由鄉長曾○○收取。

案經臺灣彰化地方檢察署檢察官指揮廉政署中部地區調查組長期實施通訊監察及行動蒐證，並偕同法務部調查局南投縣調查站、中部地區機動工作站共同執行搜索、調查後，確實掌握收取回扣之犯罪證據，並傳訊相關公務員及廠商均坦承不諱，嗣於審判中自動繳回上開犯罪所得共計1,428萬8,000元。

復經完備調查作為後，移送臺灣彰化地方檢察署偵辦，經檢察官提起公訴，嗣彰化地方法院判決鄉長曾○○應執行有期徒刑11年，褫奪公權7年；代表會主席林○○應執行有期徒刑9年，褫奪公權5年；白手套王○○應執行有期徒刑6年6月，褫奪公權3年；設計監造廠商謝○○緩刑2年；新建工程廠商邱○○處有期徒刑1年2月，褫奪公權1年。

參、其他事項

一. 美國2020年資安意識月開跑

◎本文摘錄自全民資安素養網

為提升全民的資安意識，美國從2004年開始將每年的10月訂為全國資安意識月（National Cybersecurity Awareness Month，NCSAM）。

今年主題為「全力而赴 #做個聰明數位人（Do Your Part. #BeCyberSmart.）」，目的在於希望可以強化個人及組織的資訊安全意識，確保網路越來越安全。

「美國國家網路安全聯盟（National Cyber Security Alliance，NCSA）自10月5日起，每周規畫不同的主題，因 COVID-19（武漢肺炎）疫情，今年探討的焦點，主要著重在醫療產業與遠距工作等領域。

各週議題內容：

10月01日-10月02日：NCSAM 正式啟動(Official NCSAM Kick-off)

第1周（10月05日至11日）：若有存取動作就要進行保護(If You Connect It, Protect It)

第2周（10月12日至18日）：加強居家與工作的裝置安全(Securing Devices at Home and Work)

第3周（10月19日至25日）：加強醫療連網裝置的安全(Securing Internet-Connected Devices in Healthcare)

第4周（10月26日至31日）：連網裝置的未來(The Future of Connected Devices)

在美國國家網路安全聯盟（NCSA）推出的文宣素材裡，包含了像是宣導網路安全的措施，也有結合節慶的內容（下圖），提醒大家過萬聖節的同時，也別忘了資安意識月。

針對資安意識的宣傳，NCSA 也提供許多社群媒體素材、宣導影片等，有興趣的人都可以到官網去逛逛。

二. 海外網購用 EZ WAY APP 報關委任一鍵 OK 超 EASY!

◎摘自消費者保護處

近年跨境電商如淘寶、AMAZON 蓬勃發展，物流快速服務應運而生，但網購貨物在通關時，依規定應檢附委任報關文件，惟紙本文件涉及個資保護及時效性不彰等缺點，為避免不肖業者冒用個資或以虛構人頭方式報關等問題，關務署近年開始推動實名認證，並搭配「EZ WAY 易利委」App，讓民眾可透過手機門號完成綁定個人身分資料之實名認證程序。完成 App 實名認證

後，可簡化報關的委任程序，不需再提供身分證正反面影本給報關業者，保護個資更周全。

高雄關表示，「EZ WAY 易利委」App 僅限本國國民適用，1 支手機門號僅能綁定 1 組身分證字號，註冊程序相當簡捷，只需填上個人資料並經過身分驗證（門號為本人所有者可選擇「電信認證」；門號非本人所有者請選擇「簡訊認證」），就能完成以手機門號綁定個人身分資料之實名認證程序。另 EZ WAY App 也提供線上報關委任服務，主動推播網購貨物待通關訊息至已實名認證手機，民眾於確認相關報關資料無訛後，只須按「申報相符」鍵，即可完成委任報關手續，無須再以紙本方式委任，且可直接查詢貨物通關進度，歡迎民眾多加利用。

該關進一步說明，為落實報關委任規定，海關已自今年 5 月 16 日起由通關系統檢核快遞貨物報關委任，如報關業者報關時，未具結申明取得進口人報關委任文件且申報之進口人亦未經實名認證者，將不受理報關，並至補正為止，請有意海外網購之民眾多加留意。

三. 保防宣導

◎摘自全國保防教育推行委員會



保密是誠信，是為人厚道的表現。



四. 公務機密維護宣導

◎摘自公平交易委員會

